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H A C E T T E P E  Ü N İ V E R S İ T E S İ  M E R K E Z  K A M P Ü S Ü N D E  

Ö Ğ R E N İ M  G Ö R E N  Ö Ğ R E N C İ L E R İ N  S P O R  Y A P M A  

E Ğ İ L İ M L E R İ  V E  B E K L E N T İ L E R İ

D o ç . D r . G ü l g ü n  E R S O Y  * /  D y t .  N e ş e  O S K A Y  * *

Hacettepe  Üniversitesi M erk ez  K a m p ü s ü n d e  ok uyan  öğrenc i le ­
rin spo r  yapm a  eğilimleri ve bek len t i ler in i  belirlemeyi a m a ç la ­
yan  bu a r a ş t ı r m a  727 öğ ren c i  ü z e r in d e  ge rçe k le ş t i r i lm iş t i r .
A ra ş t ırm a  b u lg u la n  insan sağlığını y a k ın d a n  ilgilendiren bil im  
da l la r ın da  öğrenim gören üniversiteli gençlerin  s p o ru n  y a ra r la r ı  
k o n u s u n d a  b ilinçli o ld u k la r ın ı  a n c a k  d e r s le r in  y o ğ u n lu ğ u ,  
teşvik, zam an, tesis ve malzeme yetersizliği gibi neden le r le  sp o r  
y ap a m a d ık la r ın ı  o r tay a  koym uştur.

A n a h ta r  sözcükler: Genç, sp o r

Key w ords:  Adolecents, spor t ive  activities

G İ R İ Ş

Modern yaşamın getirdiği teknolojik kolaylıklar, sağladığı olanaklar ve 
durmadan değişen yaşam koşullan içinde, sporun kişi ve toplum sağlığı 
açısından önemi her geçen gün daha iyi anlaşılmaktadır (1).Gençlerin ise boş 
zamanlarını değerlendirmelerinin yanısıra beden sağlıklarını korumak,güven 
d u y g u la r ın ı  gü ç len d irm ek ,işb ir l iğ i  ve ya rd ım laşm a  gibi b e c e r i le r  
kazanmalarında sportif faaliyetlerin yardımcı olduğu görüşü savunulmaktadır 
(2 ).
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Bu araştırma, sporla sağlık bilimleri arasındaki işbirliğinin önemi 
nedeniyle Hacettepe Üniversitesi (HÜ) merkez kampüsünde öğrenim gören 
öğrencilerin sporyapma eğilimleri,beklentileri ve 30111111311111 ortaya koymak, 
konu ile ilgili önerilerde bulunmak amacıyla planlanıp yürütülmüştür.

ARAŞTIRM A YÖNTEM İ ve ARAÇLAR

Araştırma ,1994-1995 ders yılı içerisinde ITÜ.Merkez Kampüsündeki 
rastgele örneklem yöntemiyle seçilen Eczacılık Fakültesi (Ecza), Fizik Tedavi 
ve  R e h a b i l i ta s y o n  Y ü k sek o k u lu  (FT R ) ile  S ağ lık  T e k n o lo j is i  
Y ü k se k o k u l la r ın d a  (ST Y O ) okuyan toplam  727 öğrenci üzerinde  
yapıImıştır.(Tablo 1). Araştırmanın merkez kampüsünde okuyan öğrenciler 
üzerinde yapılma nedeni insan sağlığına yönelik eğitim veren bölümlerde 
okuyan öğrencilerin spor yapmaya daha olumlu ve bilinçli yaklaşabilecekleri 
düşüncesidir. Veriler araştırmanın yapıldığı günlerde derse devam eden 
öğrencilere önceden hazırlanan anket formu verilerek toplanmıştır.

Tablo l:Öğrencilerin Fakiilîe, Yüksekokul Cinsiyet ve Sınıflara Göre Dağılımı

Sınıflar
ECZA 

Erkek Kız
FTR

Erkek Kız
STYO 

Erkek Kız Toplam

1. sınıf 17 42 25 44 4 64 196
11.sınıf 25 47 28 40 1 65 206
III.sınıf 23 45 18 44 4 64 198
IV.sınıf 19 28 15 24 4 37 127

Toplam 84 162 86 152 13 230 727

BULGULAR ve TARTIŞMA

Öğrencilerin spor yapma durumları Tablo 2 de verilmiştir. Tablo 2'de 
görüldüğü gibi araştırma kapsamına alınan öğrencilerin sadece 119’unun 
(%I6.4) sporyaptığı,471’inin (%64.8)lıiç spor yapmadığı, 137'sinin (%18.8) 
ise izleyici olarak sporla ilgilendiği saptanmıştır. Her üç bölümde okuyan



öğrenciler arasında spor yapanların oranlan ise birbirine yakın bulunmuştur 
(%15.9, %16.8,%16.5 ). STYO da okuyan erkek öğrenci sayısının az olması 
nedeniyle spor yapanların çoğunu kız öğrenciler, diğer iki bölümde ise spor 
yapanların çoğunu erkek öğrenciler oluşturmuştur. Üniversite öğrencileri 
üzerinde yapılan diğer çalışmalarda benzer sonuçlar bulunmuştur(3-5).

Tablo 2: Öğrencilerin Spor Yapma Durumları

Spor
Yapma
Durumu

ECZA FTR STYO

Erkek Kız Toplam Erkek Kız Toplam Erkek Kız Toplam Toplam

S 29 10 39 29 11 40 4 36 40 119
Spor Yapan

% 34.5 6.2 15.9 33.7 7.2 16.8 30.8 15.7 16.5 16.4

S 47 107 154 44 113 157 9 151 160 471
Spor Yapmayan

% 56.0 66.0 62.6 51.2 74.4 66.0 69.2 65.6 65.8 64.8

S 8 45 
Sporla İzleyici Olarak İlgilenen

53 13 28 41 - 43 43 137

% 9.5 27.8 21.5 15.1 18.4 17.2 18.7 17.7 18.8

S 84 162 246 86 152 238 13 230 243 727
TOPLAM

% 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Modern teknoloji,hızlı kentleşme ve değişen yaşam şeklinin getirdiği 
bunalım ve baskıları azaltmak,bunların kişiler üzerinde oluşturacağı olumsuz 
fiziki ve moral bozukluklarını hafifletmek, sağlıklı bir toplum yaratmak için 
beden eğitimi ve spor faaliyetlerini,örgütlü bir toplum olan öğrenciler için 
vazgeçilmez bir alışkanlık haline getirmek,gelişme ve kalkınmanın yapı 
taşlarıdır(6). Ülkemizde gençlere bilinçli ve yeterli bir şekilde boş zaman 
etkinlikleri eğitimi veı ilememiştir.Bu nedenle spor yapma gibi etkinliklere 
katılım gençler arasında çok azdır.Spor yapanların çoğunu erkeklerin 
oluşturması ülkemizde özellikle erkeklere hitap eden spor dallarının gelişmiş 
olması ve koşulların onlar için elverişli olması ile açıklanabilir(7). Boş zaman



etkinliği olarak spora ilgi daha çok pasif  (izleyici olarak) bir ilgi niteliğin­
dedir. Bu durum spor yapmayı zorlamasız ve özendirici bir uygulama olarak 
gençliğe sunamamaktan kaynaklanmaktadır(8).

Spor yapan öğrencilerin % 3 3 .6 ’sm ın lisansı bu lunm aktad ır .E rkek  
öğrencilerin %72.0, kız öğrencilerin %80.0 gibi büyük çoğunluğunun takım 
sporları olan futbol,basketbol, hentbol,tenis, su topu ve voleybol gibi spor 
branşlaruıı tercih ettikleri görülmüştür.Spor yapmanın yararları ile ilgili olarak 
öğrencilerin görüşleri Tablo 3 'de  verilmiştir.

Tablo-3:Öğrencilerin Spor Yapmanın Yararları Konusundaki Görüşleri

Spor yapmanın yararları Sayı %

Sağlık için gerekli 576 42.0

Stresten uzaklaştırır 310 22.6

Boş zamanlan değerlendirir 201 14.7

Sosyal gelişimi sağlar 283 20.7

Toplam 1370 100.0

Tablo 3 ’de görüldüğü gibi öğrencilerin büyük çoğunluğu (%42.0) spor 
yapmanın kişiye bedenen,ruhen sağlıklı bir yapı kazandırdığını bunun yanısıra 
sporun kişisel sorunlar ve stresten uzaklaştırdığını kişinin sosyal yönünü 
geliştirdiğini ve boş zamanlarını değerlendirmenin en iyi yolu olduğunu 
vurgulamışlardır.

Günümüzde spor ve insan yaşamı birbirinden ayrılmaz bir bütün haline 
gelmiştir. Bu nedenle hangi yaşta olursa olsun bilimsel temellere dayalı bilinçli 
ve sistemli yapılan spor insanın tüm yaşamı boyunca sağlıklı, başarılı, mutlu 
olmasında ve moral gücünün yüksek tutulmasında önemli bir rol oynamaktadır
(9).

Öğrencilerin boş zaman etkinlikleri, öğrencilere göre ailelerinin spor 
yapmalarına ilişkin tutumları, spor yapmama nedenleri ile spor yapmaya 
teşvik için üniversite yönetiminden beklentileri Tablo 4 ’ de gösterilmiştir.



Tııblo 4: Öğrencilerin Boş Zaman Etkinlikleri, Öğrencilere Göre Ailelerinin 
Spor Yapmalarına İlişkin Tutumları, Öğrencilerin Spor Yapmama 
Nedenleri ve Spor Yapmaya Teşvik İçiıı Üniversite Yönetiminden 
Beklentileri

DEĞİŞKEN SAYI %

B o ş  Z a m a n  E tk in l ik le r i

Sanatsal uğraşı 196 15.7
Sportif uğraş 119 9.5
Kitap okuma 401 32.2
Ders çalışma 203 16.3
TV izleme 265 21.3
Diğer (ev işi, sohbet, yolculuk) 63 5.0
TOPLAM 1247 100.0

Ö ğ r e n c i l e r e  G ö r e  A i le le r in in  S p o r  Y a p m a la r ın a  İlişkin Tutu nıları

Karışmaz 447 61.5

Destekler 260 35.7

Engeller 15 2.1

Bilmiyor 5 0.7

TOPLAM 727 100.0

S p o r  Y a p m a m a  N e d e n le r i

Dersler yoğunJ  O 381 52.4
Tesis-malzeme yetersiz 309 42.5
Sağlık problemi var 37 5.1

TOPLAM 7 27 100.0

S p o r  Y a p m a y a  T eşv ik  İçin Ü n iv e r s i te  Y ö n e t im in d e n  B ek len t i le r i

Düzenli organizasyonlar yapılmalı, tesislerde 
spor yapma olanakları sağlanmalı 350 34.0
Tesis ve malzeme sağlanmalı 241 23.4
Boş zaman sağlanmalı 236 23.0
Spor faaliyetleri daha etkin duyurulmalı 119 11.6
Beden eğitimi ve spor dersleri zorunlu olmalı 82 8.0
TOPLAM 1028 100.0



Tablo 4 'de görüldüğü gibi.öğrenciler boş zamanlarında kişiyi fiziksel 
olarak pasif kılan faaliyetlerden olan kitap okııma. TV izleme ve ders 
çalışmas ı tercih ettiklerini belirtmişlerdir. Araştırmalar spor etkinliklerinin 
boş zamanlan değerlendirmede önemli bir ver tuttuğunu ortaya koymaktadır. 
Avrupa Konsev ince hazırlanan bir raporda da herkesin özellikle Üniversite 
öğrencilerinin boş zamanlarının % 70‘iııi spora a\ ırinaları önerilmiştir (10). 
Yüksek öğrenim gençliğinin olıımlıı davranışlar kazanmalarında spor 
etkinlikleri önemli yer aldığı için.bu etkinliklerin düzenli bir organizasv onla 
yaygın bir biçimde sunulması uygun bulunmaktadır. Ancak spor tesisleri 
yönünden zengin üniversitelerde bile öğrencilerin çeşitli nedenlerle tam bir 
dtizen içinde yapılandırılmadiği görülmektedir (4). Gerçekten de ülkemizde 
boş zamanı olumlu etkinliklerle değerlendiren gençlerimizin sayıca artması.bu 
konudaki olanakların fazlalaştırılması ile mümkündür.

Öğrencilerin çoğu (%61.5) ailelerinin spor yapmalarına karışmadığım. 
%35.7'si spor yapınasım desteklediğini belirtmişlerdir. Sadece %2.l ailenin 
derslerine engel oluyor düşüncesiyle çocuklarının spor yapmasına engel olması 
olumlu bir bulgudur. Tezcaıı (11) ailenin düşünce ve değer v argılarının gencin 
boş zamanlarını değerlendirme etkinliklerini etkilediğini belirtmektedir. 
Yapılan bir çalışmada da sporla ilgilenen bireylerin bulunduğu ailelerde 
gençlerin spor yapmasının desteklendiği bulunmuştur. Öğrencilerin spor 
yapmasına karışmayan ve spor yapmayı zaman kaybı olarak yorumlayıp 
engelleyen ailelerde ise.spora hiç kimsenin ilgi duymadığı görülmektedir (4).

Öğrencilerin %15.4'ü üniversite spor tesislerinden yararlandığını %31.7'si 
k ısm en ,% 52 .9 gibi çoğunluğu  ise y a ra r lan am ad ık la r ın ı  b e l i r tm iş ­
lerdir.'Yaraıianaınama nedeni olarak %45.0'ı zamanlarının sınırlı,derslerinin 
yoğun olduğunu,%18.0‘i tesislerin tanıtımının yetersiz olduğunu söylemiş­
lerdir.

Öğrencilerin sanata ya da spora olan eğilimlerini belirlemek amacıvla 
seçmeli ders olarak verilen güzel sanatlar ile beden eğitimi ve spor derslerinden 
hangisini seçtiği sorulduğunda % 31.9' u beden eğitimi ve spor. % 12.8' i 
güzel sanatlar derslerini seçtiklerini belirtmişleıdir.Seçmeli ders alanların 
genellikle üniversiteye başladıkları ilk ve ikinci sömestrede bu dersleri ders 
programına kodladıkları belirlenmiştir Öğrencilerin sporun sağlıklı \aşanı 
için önemim bilmeleri, insan sağlığını ilgilendiren bilim dallarında öğrenim 
görmeleri nedeniyle tercih ettikleri seçmeli ders beden eğitim ve spordur 
den i lebil ir. Ayrıca seçmeli derslerin üniversitenin ilk yıllarında programa 
kaydedilmesinin nedeni giderek artan ders yoğunluğu ve yiiküdür./aten



öğrenciler spor yapmama nedeni olarak birinci sırada derslerinin yoğun 
olduğunu vurgulamışlardır (Tablo-4). Ders programlarının en uygun biçimde 
düzenlenerek öğrencilere boş zaman bırakılması ve üniversitedeki spor 
etkinliklerinin boş zamanları değerlendirme olgusu olarak dikkate alınması 
gerekmektedir.

Öğrenciler spor yapmaya teşvik etmek için Üniversite yönetiminden 
beklentilerini Tablo S4‘de görüldüğü gibi sıralamışlardır.Üniversitedeki spor 
etkinlikleri ve programların daha etkili ve verimli olarak düzen lenebil-mesiııde 
üniversite öğrencilerinin görüş ve beklentilerinin bilinmesi gerekmektedir. 
Ancak bu görüş ve beklentiler iyi bir organizasyona ışık tutabilir.

Öğrencilerin %34.0‘ü düzenli organizasyonlar yapılarak spor tesis­
lerinden yararlanma imkanları, % 23.4'ü tesis, araç ve gereçlerin sağlanması 
gerektiğini belirtmişleı dir.Gerçekten de gençlerin büyük çoğunluğunun sporun 
önemine inanmasına rağmen spor yapanların oranının az olması (%16.4) spor 
y a p m a n ın  zorla ınasız  ve özend ir ic i  bir uygu lam a o larak  genç liğe  
sunulınamasından kaynaklaııabilir.Bunun yanışına gençlere gerekli ortamın 
sağlanamaması, araç;gereç, organizasyon eksikliği gibi faktörlerin yanısıra 
spor konusunda toplumumuzda köklü bir bilinçlenme bulunmaması bu 
du rum u  etkileyen e tm enler  a ras ındadır .D PT  tara fından  yapılan  bir 
araştırmaya göre üniversite gençlerinin yalnızca %2.5'i sporla uğraş-maktadır. 
Ege Üniversitesinde ise bu oranın %10'ayükselmesinin özendirici koşulların 
daha çok olmasından kaynaklanabileceği belirtilmiştir(2). Mevcut tesislerden 
azami ölçüde yararlanmak çok amaçlı olarak kullanmak ve gençlere sürekli 
açık tutmak,spora olan ilgiyi artıracağı gibi öğrencilerin beklentilerine de 
cevap vermiş olacaktır.

SO N U Ç  VE ÖNERİLER

A raştırm a verileri öğrencilerin  sporun sağlık için yararlı olduğu 
konusunda bilinçli olduklarını, cııçok derslerinin yoğunluğu, zaman, tesis ve 
m a lz em e  ye te rs iz l iğ i  gibi neden le rle  spor y apam ad ık la r ın ı  g ö s te r ­
mektedir. Oysaki düzenli organizasyonlar, tesislerde spor yapma olanak-larının 
arttırılması gibi teşvik edici ortamlar sağlanırsa öğrencilerin boş zamanlarının 
büyük çoğunluğunu spor etkinliklerine ayıracakları söyle-nebilir. Modern 
tıp bilimleri sporla insan yaşamı kapasitesinin artacağını vurgulamaktadır. 
Böylece araştırma kapsam ma giren öğrenciler almış oldukları eğitime uygun 
davranışlar göstermeleri konusunda teşvik edilmelidirler.
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Araştırma verileri ışığında belirlenen diğer öneriler şunlardır;

-Ders programları uygun biçimde düzenlenmeli,öğrencilere boş zaman 
ayrılmalıdır.

-Daha fazla sayıda öğrencinin beden eğitimi ve spor faaliyetlerine 
katılımını sağlamak için her yıl yapılan üniversite spor şenliklerinde 
öğrencilerin beklentileri doğrultusunda özendirici düzenlemeler yapılmalıdır.

-Mevcut tesis ve malzemeler daha etkin biçimde kullanılır duruma 
getirilmeli,ayrıca yeni tesis ve malzeme imkanları sağlanmalıdır.

- Yükseköğrenim kurumlan tarafından spor etkinlikleri ile ilgili prog­
ram ve düzenlemelerin daha etkin bir biçimde yapılması ve öğrencilerin görüş 
ve beklentilerinin alınması yararlı olacaktır.

ABSTRACT  

THE INTEREST AND EXPECTATIONS OF THE HACETTEPE  
UNIVERSITY STUDENTS TO SPORTIVE ACTIVITIES 

Ersoy G., Oskay N.

The purpose o f  this study was to determine the interest and expectations 
o f  the university students to sportive activities. The study was conducted on 
727 students studying health related sciences. The data have indicated that 
students believe the benefit of sportive activities, however they are not involved 
in any sportive activities due to the intensive curriculum, lack o f  spare time 
and the inefficiency o f  the establishments and the equipments.
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